	Exactitude de la haute tension

	Placer le kVpmètre au centre du faisceau, à une distance du tube adéquate pour l’ensemble des mesures

	Sélectionner sur le générateur une valeur de courant égale à la moitié du courant maximal (mAmax/2) généralement utilisée sur ce dispositif. 

	Si le courant n’est pas ajustable de manière indépendante, sélectionner une charge entre 40 et 80 mAs de manière que le temps d’exposition soit proche de 100 ms

	Relever les tensions mesurées à la tension minimale utilisée dans la salle (kVmin, avec kVmin 50 kV), à 70 kV, et à la tension maximale utilisée avec le dispositif (kVmax)

	Si les kV ne sont pas disponibles, placer à l’entrée du récepteur d’image un absorbant adéquat pour fixer les kV à des valeurs, si possible, proches de kVmin 70 kV et kVmax, ou aux kV disponibles

	 

	Répétabilité de la haute tension

	Se placer dans les mêmes conditions que pour le contrôle de l’exactitude de la tension

	Effectuer 5 expositions à 70 kV ou à la tension la plus utilisée si 70 kV n’est pas représentative de l’utilisation

	Relever la tension mesurée

	Dans le cas d’un générateur utilisant des commandes électromécaniques, effectuer ce contrôle en ayant fait, avant chaque exposition, monter la tension en faisant au préalable une « préparation de graphie », c’est-à-dire après avoir rendu le tube prêt à exposer, sans toutefois faire une exposition, pour modifier les réglages de manière intermédiaire, puis redescendre la tension.

	 

	Couche de demi-atténuation

	 Si le courant n’est pas ajustable de manière indépendante, sélectionner une charge entre 40 et 80 mAs de manière que le temps d’exposition soit proche de 100 ms

	Relever les kermas et calculer leur moyenne

	Lors du contrôle initial, refaire la même exposition en interposant une ou plusieurs plaques d’aluminium dans le faisceau, à une distance d’au moins 10 cm du capteur en direction de la source, 

	afin de déterminer les deux combinaisons de plaques qui permettent d’obtenir les 2 valeurs de kerma encadrant au plus près la moitié de la valeur moyenne calculée plus haut

	En déduire la valeur de la CDA à 70 kV par interpolation semi-logarithmique entre les épaisseurs des combinaisons de plaques ainsi déterminées

	Pour les contrôles périodiques, ne faire l’exposition que sur les deux épaisseurs d’aluminium permettant d’encadrer la CDA déterminée lors du contrôle initial. 

	Si les épaisseurs choisies ne permettent plus d’encadrer la CDA, recommencer la procédure pour le contrôle initial

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Reproductibilité du rayonnement

	placer le capteur du dosimètre dans le faisceau dans l’air au centre d’un champ dont les dimensions sont comprises entre 15 et 30 cm de côté ou de diamètre

	lorsque le courant est ajustable de manière indépendante, exposer à 70 kV, à 40 mAs fixes,

	en utilisant trois combinaisons courant-temps différentes couvrant la totalité de la plage utile des mA, en respectant le temps minimum imposé par l’appareil de mesure

	Si une tension de 70 kV n’est pas représentative de l’utilisation de l’installation, choisir la tension la plus utilisée

	Relever le kerma mesuré et déterminer le rapport kerma/mAs pour ces 3 expositions

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


	Répétabilité du rayonnement

	Effectuer 5 expositions à 70 kV à 40 mAs à mAmax/2 en relevant le kerma mesuré

	Si le courant n’est pas ajustable de manière indépendante, effectuer ce contrôle de manière que le temps d’exposition soit proche de 100 ms. 

	Si le temps d’exposition n’est pas visualisable, effectuer des expositions tests en faisant varier les mAs de manière à mesurer le temps d’exposition et déterminer les mAs permettant de se rapprocher des 100 ms. 

	Les mesures de kerma peuvent être effectuées en même temps que les mesures de haute tension demandées au point 6.1.1.1.2.2 si l’appareil de mesure le permet.

	Si la tension de 70 kV n’est pas représentative de l’utilisation, choisir la tension la plus utilisée

	 

	Linéarité du rayonnement

	à 70 kV et mAmax/2, dans les mêmes conditions, faire une exposition aux mAs les plus proches de 10, 40 et 250 mAs, ou, si ce n’est pas possible, la valeur maximum des mAs, en mesurant le kerma.

	Si ces valeurs ne sont pas représentatives de l’utilisation du dispositif contrôlé, effectuer le contrôle à la tension la plus utilisée en mesurant le kerma à 3 valeurs de la gamme de charges utilisée.

	Mesurer la distance source-capteur de l’appareil de mesure

	Relever le kerma mesuré à chaque exposition et déterminer le rapport kerma/mAs ramené à 1 mètre.

	 

	Correspondance Kerma x surface

	Ce contrôle est effectué pour les équipements qui disposent d’un système d’affichage du produit kerma x surface

	Placer le capteur du dosimètre au centre du faisceau sur un support non diffusant, pour une mesure du kerma

	Faire une exposition à 70 kV en utilisant une charge et une taille de champ représentatives de l’utilisation et relever le kerma

	placer un récepteur d’image test de taille légèrement plus grande que celle du champ contrôlé, à la place du capteur du dosimètre

	Positionner également une règle radio-opaque au-dessus de ce récepteur d’image test, de manière à pouvoir déterminer la taille du champ

	Faire une seconde exposition qui permette d’obtenir un cliché non saturé du champ exposé

	La taille de champ contrôlée doit être la même que précédemment

	Relever le produit kerma x surface affiché

	Mesurer la surface du champ de rayons X sur le film

	Vérifier que le produit kerma x surface affiché par l’équipement correspond au produit du kerma mesuré par le dosimètre et de la taille du champ mesuré, en tenant compte de toute donnée utilisée par le dispositif dose-surface

	 

	Correspondance entre champ lumineux et RX

	Ce test est effectué pour tout collimateur pouvant fonctionner en mode manuel

	La taille de champ contrôlée doit être comprise entre 20 et 30 cm de côté

	Pour le contrôle, utiliser un récepteur d’image test plus grand que le champ contrôlé

	dans le cas où le récepteur d’image de l’installation n’est pas un capteur plan, placer également un récepteur d’image dans son support habituel

	Placer le récepteur d’image test avec le dispositif d’essai ou la règle radio-opaque sur le support patient

	Ajuster la collimation du faisceau lumineux sur les repères de l’objet-test selon le critère retenu pour préciser les bords des champs

	Ou repérer le milieu de chaque bord du champ lumineux avec les 4 marqueurs radio-opaques.

	Exposer à bas kV, avec une charge permettant d’obtenir un noircissement satisfaisant de l’image et/ou des clichés

	Mesurer, sur les deux axes principaux, l’écart entre le champ de rayonnement X sur les clichés et/ou l’image obtenus et le champ lumineux matérialisé par les repères radio-opaques de l’objet-test ou des marqueurs

	 


	Correspondance entre champ irradié et recepteur d'image

	Ce contrôle n’est pas requis pour les dispositifs mobiles de radiographie 

	Si le collimateur dispose d’un automatisme, faire ce test avec l’automatisme en fonctionnement

	Sélectionner la distance source-récepteur la plus petite possible ou la distance pour laquelle les champs du récepteur d’image sont affichés

	Dans le cas où le récepteur d’image de l’installation n’est pas un capteur plan, placer un récepteur d’image de dimensions comprises entre 20 et 30 cm de côté dans son support habituel

	Dans tous les cas, placer, à proximité de la source, un récepteur d’image test de plus grande dimension que le champ contrôlé, de manière à couvrir une surface supérieure à celle du champ et noter la distance entre le foyer et ce récepteur d’image test 

	Placer le dispositif d’essai ou la règle radio-opaque au-dessus du récepteur d’image test et le centrer sur le champ de rayons X 

	Faire une ou deux expositions successives, à bas kV, en ôtant, si besoin, le récepteur d’image test pour la deuxième exposition, sans déplacer le dispositif d’essai ou la règle radio opaque, de manière à obtenir un noircissement satisfaisant, d’une part, sur le récepteur d’image test et, d’autre part, sur le récepteur principal ou le capteur plan 

	Déterminer l’écart entre les limites du champ de rayons X sur le récepteur d’image test et les limites du récepteur d’image principal de l’installation après corrections géométriques nécessaires

	 

	Vérification de la réponse des cellules (exposeur automatique)

	Placer le fantôme équivalent patient sur le support patient en recouvrant la cellule sélectionnée

	Ouvrir largement le collimateur 

	Faire une exposition à 70 kV 

	Relever le nombre de mAs 
	
	
	
	 

	Recommencer pour chaque cellule sans récepteur d’image ou avec le même récepteur d’image

	En cas de présence de plusieurs cellules, recommencer avec toutes les cellules sélectionnées simultanément, si possible

	 

	Kerma dans l’air à la position de la surface d’entrée du patient (exposeur automatique)

	Placer le capteur de l’appareil de mesure de manière à mesurer le kerma dans l’air sans effet du rayonnement diffusé 

	Si la source est sous le support patient, à 1 centimètre au-dessus du plan du support patient

	Si la source est au-dessus du support patient, à 20 cm au-dessus du support patient 

	Placer le tube de rayons X à la distance du récepteur d’image habituellement utilisée et ouvrir avec un champ de 20 cm de côté ou de diamètre dans le plan du récepteur d’image 

	Faire une exposition en mode manuel à 70 kV en utilisant les mAs les plus proches possibles des mAs trouvés au point " vérification des cellules". En cas de présence de plusieurs cellules, choisir les mAs trouvés avec toutes les cellules sélectionnées simultanément 

	Déterminer le kerma à la surface d’entrée du patient corrigé au nombre de mAs mesuré au point précédent

	 

	Résolution spatiale 

	placer le fantôme équivalent patient sur le support patient et la mire sur le fantôme, du côté du tube, au centre d’un champ primaire à l’entrée du patient de 20 cm x 20 cm ou de taille adaptée au récepteur d’image,

	dans le cas des installations numériques, la mire doit être positionnée à 45° des lignes de balayage de l’image

	dans le cas des dispositifs intégrant un amplificateur de luminance, choisir le champ le plus proche de 20 cm

	utiliser la distance foyer-récepteur d’image la plus courante

	Pour les équipements sans cellule, sélectionner 70 kV et une charge suffisante pour que le noircissement de l’image soit satisfaisant notamment une densité moyenne d’au moins 1,3 pour les films et un indice de sensibilité dans les limites fixées par le fabricant pour les plaques ERLM

	Dans le cas où le dispositif intègre un capteur plan ou dans le cas de la numérisation par amplificateur de luminance, l’image doit être affichée de manière qu’un pixel de l’image corresponde à un pixel de l’écran

	En partant des fréquences les plus basses, identifier le premier groupe de lignes confondues.

	 


